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– Mamy dwie koncepcje 
na poprawę warunków obsługi 

mieszkańców w Wydziale Komunikacji: 
tańsza, zakłada rozbudowę jednokondy-
gnacyjnego budynku do istniejącej struk-
tury. Droższa, to budowa profesjonalnego, 
dwukondygnacyjnego budynku, lepiej 
dostosowanego do potrzeb pracowników 
i mieszkańców – podkreśla Arkadiusz 
Werelich, starosta wołomiński  >> str. 2

DWutygodnik bezpłatny

– Strzelnica 
powstała w lesie 
w Rejentówce. To urokli-
we miejsce w naszej gminie. 
Mieszkańcy, którzy zamieszkali 
tu z uwagi na ciszę i spokój, na 
walory przyrodnicze i klimatyczne 
czują się „nabici” w przysłowiową bu-
telkę. Strzelnica tak, ale nie w lesie, nie  
w Rejentówce – uważa Marek Brodziak, 
przewodniczący Rady Miasta i Gminy 
Radzymin >> str. 4

Strzały  
w Rejentówce  
– mieszkańcy  
mówią VETO

– Wzrastająca liczba dzików na terenach zur-
banizowanych stała się poważnym wyzwaniem 

dla gmin powiatu wołomińskiego. Arkadiusz 
Werelich, starosta wołomiński, wraz z wójtami 

i burmistrzami z okolicznych gmin, uczestniczył 
w spotkaniu działającego pod przewodnictwem 

posła Piotra Kandyby, Zespołu Parlamentarnego 
ds. rozwoju aglomeracji podwarszawskiej, które 
poświęcono właśnie temu problemowi >> str. 3

Zmiany,  
które poprawią  
komfort życia  
mieszkańców

Dziki
w miastach !
Samorządy 
szukają
rozwiązań
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Bezsilność
Edward M. Urbanowski

Zima idzie. Już ją czuć! Rankami na minusie. Trzeba palić by nie zachoro-
wać. Dlatego od kilku dni mam włączone centralne ogrzewanie – na gaz. Jest 
miło w mieszkaniu, ale ponoć to nie ekologicznie. Ponoć truję świat! Jeszcze 
chwila a popadnę w depresję.

Rozmawiałem z sąsiadem. Ma ogrzewanie na drewno i węgiel. Najno-
wocześniejszy piec za ogromne pieniądze. Widziałem, potwierdzam. Lecz 
cóż z tego. Ubiegłej zimy, dzięki „uprzejmości” sąsiadów, miał pięć kontroli 
z Urzędu Miasta Wołomin. Naturalnie, wszystko było w porządku, lecz cóż 
z tego. Dzisiaj już nie wie czym ma palić. Mało tego, od kilku miesięcy co-
dziennie otrzymuje telefony od firm oferujących mu pompy ciepła i panele 
fotowoltaiczne. Oczywiście z dużymi rabatami i dofinansowaniem. Nie wie 
co ma robić.

Postanowiłem to sprawdzić. Oto wyniki!
Wyszło, że najlepiej mają tylko ci, którzy mieszkają w blokach, małych 

mieszkankach i w dużych miastach, gdzie funkcjonują elektrociepłownie np. 
Kawęczyn. Wszyscy inni, czyli większość, płacą krocie, mimo wydania dużych 
kwot na nowoczesne systemy grzewcze i fotowoltaikę. Przyczyna jest banalna. 
Metraż mieszkania. Nie da się ogrzać domu 150 metrów kwadratowych jedną 
zapałką. Tu potrzeba kilku ton węgla, kilku tysięcy metrów sześciennych gazu 
czy tysięcy kilowatogodzin energii elektrycznej. To podstawowe prawo fizyki. 
Na ogrzanie jednego metra sześciennego potrzebna jest ściśle określona ilość 
nośnika energii – węgla, gazu, energii elektryczne – w zależności od położenia 
geograficznego. Na południu Europy nie ma mrozu, więc wystarczy mały 
elektryczny grzejnik w styczniu czy lutym. W Polsce jest zimno i mroźno od 
października do kwietnia a czasem i do maja. Więc tu piecyk nie wystarczy, 
chyba, że w łazience. Ale jak tu żyć? Bez stałego źródła ciepła zginiemy! Dobrze 
o tym wiedzą Skandynawowie czy mieszkańcy Syberii którzy na ogrzewaniu 
nie oszczędzają. Palą drewnem, węglem, gazem i … śmieciami komunalnymi 
w specjalnych piecach ciepłowniczych. I co ciekawe nie płacą kar za CO2.

Szymon Hołownia 29 października był w Pleszewie (woj. wielkopolskie), 
gdzie spotkał się z mieszkańcami tego miasta. W pewnym momencie głos 
zabrał pan Zdzisław. Mężczyzna jest emerytem, który w ubiegłym roku sko-
rzystał z programu wymiany tzw. kopciuchów i zainstalował u siebie pompę 
ciepła oraz fotowoltaikę.

- Uwierzyłem, zaufałem rządowi polskiemu. Trzeba było wyrzucić kop-
ciucha, to było najważniejsze, żeby otrzymać dotację. Zrobiłem to wszystko 
zgodnie z planem. Okazało się, że było pięknie tylko do momentu, gdy do-
stałem pierwszy rachunek za prąd. Nogi się zatrzęsły, ziemia się zapadła. W 
tysiącach złotych muszę dziś płacić za mój prąd. Jestem goły i wesoły! Dotację 
dostałem tylko na pompę ciepła. Oszczędności całego życia, pieniądze na 
„czarną godzinę” włożyłem na fotowoltaikę, żebym miał lepsze życie i żeby 
było czyste powietrze. Nie tylko dla siebie, ale dla nas wszystkich to zrobiłem. 
Teraz ponoszę konsekwencje. Jestem zrujnowany. Moja emerytura... tak 
jakbym nie miał jej przez najbliższe pół roku. Wszystko poszło na rachunki!

Szczerze mówiąc, nie mam pomysłu jak rozwiązać dylemat pana Zdzisła-
wa. Ekologia, czyste powietrze, wysokie rachunki. Wyjechać do Afryki? No, 
nie. Upały nie dla mnie! Chyba że coś zmienię w mojej Unii Europejskiej. 
Tylko co ja mogę!

Rozczarowanie? Niesmak? Agre-
sja Słowna? Chamstwo? Chaos? 
Fałsz? Zakłamanie? Brutalność? 
Barbarzyństwo? Arogancja? A może: 
Spełnienie? Satysfakcja? Komfort? 
Radość? Lepsze samopoczucie?

Co czujecie czytając, przeglądając 
media społecznościowe, lokalne i glo-
balne serwisy informacyjne, najnow-
sze filmy stworzone coraz częściej za 
pomocą sztucznej inteligencji?

Pewnie każdy z Was od dziecka 
miał w sobie ciekawość świata. 
Niektórych ta ciekawość nie opusz-
cza do później starości. Ja ciągle 
lubię „zajrzeć” na różne platformy 
informacyjne. Od dziecka lubiłam 
rozmawiać z ludźmi i to upodobanie 
nie zostało mi do dziś odebrane.

Jednak nie ukrywam, że zarówno 
treści newsów jak też poziom prowa-
dzonych debat i dyskusji – wszystko 
razem coraz bardziej przytłacza.  
A Wy jak macie?

Tak jak wspomniałam, od zawsze 
lubiłam bezpośrednie kontakty i roz-
mowy z innymi ludźmi i tak jest do 
dziś. Zmienia mi się jednak przedział 
wiekowy „ulubionych” rozmówców.

Gdy byłam dzieckiem i nasto-
latką uwielbiałam rozmowy z dużo 
starszymi ode mnie sąsiadkami. 
Do Ś.p. Pani Stawarz chodziłam 
by poczytać jej różne książki – do 
dziś pamiętam cudowny zapach jej 
wiekowej i tajemniczej biblioteki 
domowej, z której zapasów co jakiś 
czas podsuwała mi ciekawą lekturę. 
Takich dużo starszych przyjaciółek 
miałam więcej. W tym gronie były 
też moje obie Babcie – Bronia i Maria 
ale także przypadkowo spotykane ko-
biety, które stawały na mojej drodze, 
niektóre nauczycielki z kobyłkowskiej 
„jedynki”, panie z „Kółka różańcowe-
go” z parafii św. Trójcy w Kobyłce – 
generalnie – uwielbiałam te rozmowy.

Moja Śp. Mama nie raz pytała 

„O czym ty dzieciaku rozmawiasz z 
tymi babciami? Nie masz koleżanek 
w swoim wieku?" Oczywiście, jakieś 
miałam, ale wolałam towarzystwo 
wszystkich okolicznych BABĆ, od 
których dowiadywałam się cieka-
wych rzeczy o świecie, o przyrodzie, 
o Panu Bogu, o Kobyłce, o wojnie, o 
nauczycielach, którzy stracili życie 
w bliskim sąsiedztwie naszej szkoły. 
One opowiadały a ja słuchałam. 
Chłonęłam świat widziany oczami 
innych i budowałam jego własną 
wizję.

Dziś zdecydowanie wolę otaczać 
się osobami, które są o pokolenia ode 
mnie młodsze. Na plenery, które 
od dekady organizuję zapraszam 
ludzi od lat 5 do prawie 100. Ta wie-
lopokoleniowość pozwala nie tylko 
na wymianę doświadczeń ale rów-
nież daje poczucie bezpieczeństwa  
i stabilizacji, pozwala na doświad-
czanie wzajemnej empatii i wymianę 
energii, której każdy potrzebuje  
w nieco innym wymiarze. 

Cyberataki, cyberprzestępcy, 
hejterzy, złodzieje danych i pieniędzy, 
podszywanie się pod nasze profile, 
włamy na konta osobiste i coraz 
szerzej wchodząca w te obszary 
sztuczna inteligencja – to dzisiejsza 
rzeczywistość, która skłania do wielu 
refleksji. Rodzą się pytania coraz czę-
ściej zadawane publicznie – Dokąd 
zmierza nasz świat?

Te i podobne pytania nie tylko 
mnie nurtują. Można coraz częściej 
znaleźć informacje, które dają na-
dzieję, że świat jeszcze nie całkiem 
oszalał.

Nikłe, ale jednak, światełko w 
tunelu widzę w „I Kongresie Ma-
zowieckich Mediów Lokalnych” na 
które w dniu dzisiejszym dostałam 
zaproszenie. 

A może nie jest jeszcze z nami 
tak źle?

Szaleństwo  
i nadzieja
Teresa Urbanowska

– Wydział Komunikacji to jedno z najbardziej obleganych 
miejsc. Mamy dwie koncepcje zmiany: tańsza, zakłada 
rozbudowę jednokondygnacyjnego budynku do istnieją-

cej struktury. Droższa, to budowa profesjonalnego, 
dwukondygnacyjnego budynku, lepiej dostosowa-

nego do potrzeb naszych i mieszkańców. Na 
parterze znajdzie się ok. 14 stanowisk obsłu-
gi mieszkańców, a na piętrze – pomieszcze-

nia dla pracowników bez bezpośredniego 
kontaktu z klientami – podkreśla Arkadiusz 

Werelich, starosta wołomiński

- Jakiś czas temu odbyło się 
spotkanie, podczas którego 
podpisał Pan umowę z Urzędem 
Marszałkowskim na całkiem 
pokaźne dofinansowanie. Przy-
zwyczailiśmy się, że najczę-
ściej pozyskiwane środki idą 
na drogi, ścieżki i chodniki. 
Tym razem jest inaczej. Co 
powiat będzie realizował za te 
pieniądze?
- Pozyskane środki chcemy prze-
znaczyć na przebudowę głównego 
budynku Starostwa, szczegól-
nie pod kątem poprawy obsługi 
mieszkańców, w tym osób ze 
szczególnymi potrzebami.
- Nowa winda wreszcie już jest. 
Co jeszcze jest potrzebne?
- To prawda, winda już działa, ale 
jest zlokalizowana "od zaplecza". 
Większość mieszkańców wchodzi 
od strony ulicy Fieldorfa, czyli 
głównego wejścia, i tam spotyka 
ich niemiła niespodzianka. Są 
odsyłani na drugą stronę budyn-
ku, bo tam znajduje się winda. 
Dowiadują się o tym, pokonując 
niefortunne schody, które rozbie-
rzemy, a wejście do budynku Sta-
rostwa będzie z poziomu „zero”, 
gdzie skoncentrujemy obsługę 
mieszkańców, czyli kluczowe 
wydziały. Dzięki temu mieszkańcy 
nie będą musieli przemieszczać 
się po całym budynku i odbijać 
się od drzwi. Zyskamy też nowe 
powierzchnie, aby obsługa była 
sprawniejsza i wygodniejsza.
- Niedawno oddano do użytku 
nową lokalizację Starostwa, 
w której mieszczą się m.in. 
paszporty i PCPR – wydziały, z 
których korzysta wielu miesz-
kańców. Czy jest coś co jeszcze 
wymaga modernizacji?
- Takich potrzeb jest dużo. Nie-
dawno otrzymałem koncepcję 
przebudowy Wydziału Komuni-
kacji przy ulicy Kobyłkowskiej w 
Wołominie. To jeden z najbardziej 
obleganych przez interesantów 
wydziałów. Przygotowano dwie 
koncepcje. Tańsza, zakłada roz-
budowę jednokondygnacyjnego 
budynku do istniejącej struktury. 
Droższa, to budowa profesjo-
nalnego, dwukondygnacyj-
nego budynku, lepiej 
dostosowanego do 
potrzeb naszych i 
mieszkańców. Na 
parterze znajdzie 
się ok. 14 stano-
wisk obsługi 
mieszkańców, 
a na piętrze – 
pomieszczenia 
dla pracowni-
ków bez bez-
pośredniego 
kontaktu z klientami.
- Co jakiś czas wraca dysku-
sja na temat funkcjonowania 
powiatów w strukturach JST. 
Nasz, wołomiński powiat, ma 
swoje placówki w wielu bu-
dynkach. W samym Wołominie 
działacie w kilku miejscach…
- Oj tak, tych miejsc jest na-
prawdę wiele. Mamy główny 
budynek Starostwa, nową siedzibę 
z paszportami i PCPR, Urząd 
Pracy, budynek z SANEPID-em 
i Powiatowym Inspektoratem 
Nadzoru Budowlanego (choć nie 

jest to bezpośrednio jednostka 
powiatu), a także budynki z geo-
dezją i Wydziałem Komunikacji. 
Jeśli doliczymy szkoły i filie na 
terenie powiatu, tych obiektów 
jest bardzo dużo.
- Patrząc na skalę, zastanawiam 
się, czy istnieje wydział, który 
zajmuje się zarządzaniem tymi 
budynkami, ich modernizacją i 
konserwacją?
- Jest Wydział Inwestycji w Sta-
rostwie, ale mam inną koncepcję. 
Z doświadczenia zawodowego 
wiem, że powinniśmy mieć nie 
tyle wydział, co ekipę remontową, 
składającą się z kilku osób, która 
reagowałaby na bieżące potrzeby. 
W ten sposób nie wszystkie zlece-
nia musiałyby trafiać do firm ze-

wnętrznych. To często trwa długo, 
z uwagi na procedury. Na przykład 
wymiana żarówki nie wymagałaby 
szukania specjalistów, gdyby ekipa 
mogła od ręki wykonać drobne 
naprawy.
- Za nami październik. Jesteśmy 
po etapie składania wniosków 
do budżetu na 2025 rok. Czy 
może Pan już powiedzieć, jakie 
priorytety będą obowiązywały w 
2025 roku? Co, Pana zdaniem, 
będzie kluczowe w nowym 
budżecie?
- Często nie inwestycje, ale zmiany 

organizacyjne i tzw. czynnik ludzki 
rozwiązują problemy szybciej, niż 
moglibyśmy się tego spodziewać. 
Miesiąc temu zrobiliśmy duży 
krok w kierunku poprawy obsługi 
mieszkańców. Po analizie oczeki-
wań mieszkańców zmieniliśmy 
godziny pracy Wydziału Komuni-
kacji. Wołomin i Radzymin działa-
ją teraz w poniedziałki od 7:00 do 
18:00, a w pozostałe dni od 7:00 do 
16:00. Już mamy pozytywne opinie 
na temat tej zmiany.
- Unika Pan trochę tematów 
związanych z „twardymi” inwe-
stycjami, ale wspomniał Pan o 
modernizacji starostwa i prze-
budowie Wydziału Komunikacji. 
Czy można liczyć na dodatkowe 
szczegóły?

- Chcemy skoncentrować miesz-
kania treningowe w jednej lokali-
zacji, najlepiej przy ulicy Sasina. 
Obecnie jeden z budynków przy 
tej ulicy jest budynkiem jednoro-
dzinnym, więc aby pełnił funkcje 
publiczne, trzeba zmienić miej-
scowy plan zagospodarowania 
przestrzennego. W tej chwili 
moglibyśmy uzyskać dofinanso-
wanie pokrywające 80% kosztów 
inwestycji, więc szukamy in-

nych rozwiązań finansowych, aby 
mieszkania treningowe i wspoma-
gane były w jednym miejscu.
- Ucieka Pan trochę od inwesty-
cji takich jak drogi czy chodniki, 
które przez lata były głównym 
tematem samorządowego PR. 
Czy próbuje Pan coś zasuge-
rować?
- Drogi są i będą, ale najważniej-
sza jest zmiana podejścia rządu 
do finansów samorządów. W tym 
roku powiat wołomiński otrzyma 
15 mln zł ekstra – to ogromny 
zastrzyk gotówki.

- Wiadomo już, na co przezna-
czycie te środki?
- Najważniejsze jest to, że nie ma 
tu wskazania, na jaki cel mają być 
przeznaczone. To radni, Zarząd i 
Starosta zdecydują o ich alokacji. 
Szacujemy, że w kolejnych latach 
otrzymamy wsparcie rzędu 200 
mln zł na cele ważne dla powiatu.
- Priorytety na najbliższe lata?
- Przebudowa Szpitala Powiato-
wego, w tym remont Oddziału 
Ginekologiczno-Położniczego, to 
jedno z priorytetowych zadań. Ko-
lejnym jest rozbudowa Technikum 
w Zielonce im. Ignacego Mościc-
kiego, w którym ma się również 
mieścić poradnia psychologiczno-
-pedagogiczna. Te inwestycje będą 
kosztować około 160 mln zł.

- Potrzeby finansowe są duże, 
ale samorządy mają na uwadze 
współpracę…
- To kluczowe. Postanowiliśmy wi-
dywać się z Wójtami i Burmistrza-
mi co miesiąc, aby każda inwestycja 
powiatowa była konsultowana z 
władzami lokalnymi. Mieszkańcy 
często zwracają się do mnie z uwa-
gami, że nikt z nimi nie rozmawiał 
na temat kształtu inwestycji na ich 
terenie – chcemy to zmienić.

- Podsumowując, na czym 
najbardziej zależy Panu jako 
staroście?
- Bardzo ważne są inwestycje 
w rozwój sieci poradni psycho-
logiczno-pedagogicznych. Dziś 
mieszkańcy często czekają po-
nad rok na pomoc – musimy to 
zmienić. Chciałbym również, by 
powstała nowa Komenda Powia-
towa Policji w Wołominie oraz 
Jednostka Ratowniczo-Gaśnicza 
PSP w Tłuszczu.

Wywiad dostępny  
na stronie www.ztciepw.pl

Będą zmiany i poprawa warunków obsługi mieszkańców. O jakich zmia-
nach mówimy i gdzie można się ich spodziewać? W programie „Gość 
ŻYCIA – Teresa Urbanowska zaprasza” opowiedział o tym Arkadiusz 
Werelich, starosta wołomiński.

Zmiany,  
które poprawią 
komfort życia 
mieszkańców

Powiat wołomiński podjął kroki w kierunku rozbudowy infrastruktury drogowej, podpisując 
dwie umowy na realizację znaczących odcinków dróg powiatowych w gminie Radzymin. Łączna 
wartość inwestycji wynosi 51 milionów złotych. Srodki są przeznaczone na dwa strategiczne 
projekty, które mają poprawić dostępność i bezpieczeństwo lokalnej sieci komunikacyjnej.

Kluczowe projekty drogowe  
na terenie gminy Radzymin

Droga powiatowa  
Nr 4304W  

modernizacja ul. Polnej

Pierwsza umowa dotyczy 
rozbudowy drogi powiatowej nr 
4304W na odcinku obejmują-
cym ul. Polną w miejscowości 
Cegielnia i Radzymin. Projekt 
obejmuje modernizację drogi 
od ul. Szkolnej w Słupnie aż do 
Alei Jana Pawła II w Radzyminie. 
Grupa Martin Sp. z o.o. została 
wybrana jako wykonawca tej 
inwestycji, a wartość projektu 
wynosi 18 188 556,67 zł brutto. 
To kluczowy odcinek, który po 
modernizacji poprawi nie tylko 
komfort jazdy, ale także ułatwi 
dojazd do kluczowych obszarów 
gminy.

Droga powiatowa Nr 4305W 
rozbudowa ul. Leśnej,  

Mokrej i Radzymińskiej

Druga umowa obejmuje rozbu-
dowę drogi powiatowej nr 4305W, 

której modernizacja ma objąć od-
cinek o długości około 3,5 km od 

skrzyżowania z ul. Polskiej Organiza-
cji Wojskowej (POW) w Radzyminie 
do końca obszaru zabudowanego w 
miejscowości Łosie. Realizatorem 
tego projektu będzie Strabag Sp. z 
o.o., a koszt przedsięwzięcia to 33 041 

206,60 zł brutto. Wyłączenie odcinka 
wokół skrzyżowania z obwodnicą 

Radzymina pozwala na optymaliza-
cję ruchu i skuteczne zarządzanie 
rozbudową całego odcinka.

Długofalowe korzyści  
dla mieszkańców

Zgodnie z planem, wszystkie 
prace zostaną zakończone do końca 
2026 roku. Inwestycja jest współ-
finansowana ze środków budżetu 
państwa, co znacząco odciąży lo-
kalne finanse i umożliwi powiatowi 
realizację innych projektów. Starosta 
wołomiński, Arkadiusz Werelich, 
podkreśla, że „realizacja tych pro-
jektów drogowych jest kluczowa 
dla rozwoju lokalnej infrastruktury i 
komfortu życia mieszkańców, a także 
dla zapewnienia lepszych połączeń 
między gminami.”

Zgodnie z planem, wszystkie prace zostaną zakończo-
ne do końca 2026 roku. Inwestycja jest współfinan-
sowana ze środków budżetu państwa, co znacząco 
odciąży lokalne finanse i umożliwi powiatowi realizację 
innych projektów. Starosta wołomiński, Arkadiusz We-
relich, podkreśla, że „realizacja tych projektów drogo-
wych jest kluczowa dla rozwoju lokalnej infrastruktury 
i komfortu życia mieszkańców, a także dla zapewnienia 
lepszych połączeń między gminami.”
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W spotkaniu uczestniczyli 
także naczelnik Wydziału Ochrony 
Środowiska Powiatu Wołomiń-
skiego Tomasz Gumkowski oraz 
Jacek Orych - Burmistrz Miasta 
Marki, Krzysztof Chaciński - Bur-
mistrz Radzymina, Kamil Michał 
Iwandowski - Burmistrz Miasta 
Zielonka, Sylwester Niźnik i wielu 
samorządowców z Mazowsza.

- Problem jest bardzo duży. 
Omawialiśmy sposoby i szereg 
prac, jakie trzeba podjąć, by sku-
tecznie go rozwiązać. Bez zmiany 
prawa nie będzie to możliwe, 
dlatego wymagane zmiany mają 
wypracować grupy robocze, by 
można było je wprowadzić w ży-
cie. Mocno trzymam kciuki za jak 
najszybsze zmiany przepisów, bo 
bez tego, jak wczoraj stwierdzi-
liśmy, trudno będzie skutecznie 
rozwiązać to wyznawanie. – mówi 
Burmistrz Marek Jacek Orych.

- Gmina Radzymin jest pięknie 
położona wśród lasów i łąk. To 
malownicze położenie sprawia 
jednak, że gmina Radzymina jest 
ostoją dzikiej zwierzyny. Wraz z 
postępującą rozbudową domów i 
osiedli sprawia, że obszary aktyw-
ności zwierząt i ludzi przenikają 
się. Zwierzęta, a zwłaszcza dziki 
podchodzą pod ludzkie siedliska, 
grzebią w śmietnikach i kom-
postownikach, niszczą ogrody i 
uprawy. Z uwagi na ocieplanie 
się klimatu dziki potrafią mieć 
nawet 3 mioty młodych w trakcie 
roku co sprawia, że ich populacja 
zwiększa się i coraz częściej do-
chodzi do potkań ludzi i dzików. 
Te spotkania mogą być bardzo 
niebezpieczne zwłaszcza dla dzie-
ci. Konieczne są zmiany prawo-
dawstwa które pozwolą skutecznie 
przeciwdziałać rosnącej populacji 
dzików na terenach zurbanizo-
wanych - podkreśla Burmistrz 
Radzymina Krzysztof Chaciński

Grupa robocza  
w poszukiwaniu rozwiązań

Podczas spotkania powołano 
grupę roboczą, której celem jest 

wypracowanie rozwiązań legisla-
cyjnych dotyczących obecności 
dzików na terenach zamiesz-
kałych. W tej grupie działać bę-
dzie również starosta Arkadiusz 
Werelich, który zadeklarował, że 
celem samorządów jest stworze-
nie przepisów i procedur, które 
pozwolą na kontrolowanie popu-

lacji dzików na terenach gmin. 
Problem dzików dotyczy nie tylko 
bezpieczeństwa mieszkańców, 
ale także ochrony ich mienia, 
bowiem dziki niszczą ogrody, 
tereny zielone i powodują szkody 
w uprawach.

- Jestem gotowy do pracy w 
grupie roboczej, której zadaniem 
będzie wspólnie z przedstawicie-
lami ministerstw, służb, instytucji, 
itd.  wypracowanie najlepszych 
rozwiązań, które możliwie szybko 
zostaną wprowadzone w życie 
(zmiana przepisów). Zagadnienie 
niełatwe, tym bardziej dziękuję 

za podjęcie tematu. - podkreśla 
starosta wołomiński  Arkadiusz 
Werelich.

Prace zespołu parlamentarne-
go mają przyczynić się do opra-
cowania nowych przepisów, które 
ułatwią gminom i powiatom szyb-

kie reagowanie na obecność dzi-
kich zwierząt w miastach. Starosta 
Arkadiusz Werelich zaznaczył, że 
zaangażowanie samorządów oraz 
otwartość na wspólne działanie są 
kluczowe w znalezieniu efektyw-
nych rozwiązań tego problemu, 
który stale rośnie na terenach 
podwarszawskich.

W rozmowie z naszą redakcją, 
Burmistrz Ząbek Małgorzata 
Zyśk podkreśliła, że problem 
dzików na terenach miejskich, 
takich jak Ząbki, wymaga skoor-
dynowanych działań i współpracy 
z różnymi instytucjami. Miasto 

Ząbki regularnie reaguje na każde 
zgłoszenie mieszkańców dotyczą-
ce obecności dzików, jednocze-
śnie współpracując z leśnikami i 
władzami powiatowymi.

- Obecność dzików na tere-
nach miejskich, w tym w naszym 
mieście, wymaga skoordynowa-
nych działań i zaangażowania wie-

lu instytucji. Dla nas priorytetem 
jest bezpieczeństwo i komfort 
mieszkańców, dlatego dokładamy 
wszelkich starań, aby ograniczyć 
obecność dzików w Ząbkach. 
Reagujemy natychmiastowo na 
każde zgłoszenie dotyczące po-
jawienia się zwierzyny leśnej na 
terenie naszego miasta. Regu-
larnie rozmieszczamy repelenty 
odstraszające dziki, szczególnie 
w tych miejscach, gdzie obecność 
tych zwierząt jest najbardziej 
uciążliwa. Z drugiej strony współ-
pracujemy ze służbami leśnymi  
oraz władzami powiatowymi, 
dążymy do tego, aby wszelkie 
metody ograniczające obecność 
dzików na terenie Ząbek były 
dostosowane do lokalnych warun-
ków oraz zapewniały długotrwałe 
efekty. – podkreśla Małgorzata 
Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki.

Apel do mieszkańców 
i dalsze kroki

Starosta oraz przedstawiciele 
gmin proszą mieszkańców o za-

chowanie ostrożności oraz zgła-
szanie incydentów związanych z 
obecnością dzików na terenach 
zamieszkałych. Samorządow-
cy zapowiedzieli kontynuację 
współpracy z zespołem parla-
mentarnym i dalsze prace nad 
kompleksowymi rozwiązaniami, 
które w dłuższej perspektywie 
będą chronić mieszkańców i ich 
mienie przed szkodami powodo-
wanymi przez dziką zwierzynę.

Poszczególne gminy naszego 
powiatu prowadzą regularne 
działania mające na celu ograni-
czenie obecności tych zwierząt w 
przestrzeni miejskiej.

- Problem dzików w Kobyłce 
to wyzwanie, które traktujemy 
bardzo poważnie. Regularnie 
rozmieszczamy repelenty zapa-
chowe, by odstraszać dziki od 
terenów zamieszkałych. Ostatnio 
dokonaliśmy nowego zakupu tych 
środków. Współpracujemy też na 
szeroką skalę – od władz powiato-
wych, przez parlamentarzystów, 
aż po leśników – by znaleźć 
trwałe rozwiązania. Wspieramy 
koordynację działań kół łowiec-
kich, tak by zapobiegać obecno-
ści dzików w mieście w sposób 
przemyślany i skuteczny – mówi  
burmistrz Kobyłki Konrad Ko-
strzewa.

Problem dzików  
w miastach: 

rosnące zagrożenie 

Dziki coraz częściej pojawiają 
się na terenach zamieszkałych, 
stanowiąc zagrożenie dla miesz-
kańców. Mogą być agresywne, 
zwłaszcza jeśli czują się zagrożo-
ne lub są w obecności młodych.

Z uwagi na swoje rozmiary 
i siłę powodują też poważne 
szkody materialne, niszcząc 
ogródki, przydomowe tereny 
zielone i uprawy rolnicze. Pro-
blem nasila się również z powodu 
łatwo dostępnego pożywienia, jak 
resztki jedzenia w koszach na 
śmieci, które przyciągają dziką 
zwierzynę.

- Problem dzików w Kobyłce 
to wyzwanie, które traktujemy 
bardzo poważnie. Regularnie 
rozmieszczamy repelenty zapa-
chowe, by odstraszać dziki  
od terenów zamieszkałych. 
Ostatnio dokonaliśmy nowego 
zakupu tych środków. Współ-
pracujemy też na szeroką skalę 
– od władz powiatowych,  
przez parlamentarzystów,  
aż po leśników – by znaleźć 
trwałe rozwiązania. Wspieramy 
koordynację działań kół łowiec-
kich, by zapobiegać obecności 
dzików w mieście w sposób 
przemyślany i skuteczny – mówi  
burmistrz Konrad Kostrzewa.

Wzrastająca liczba dzików na terenach zurbanizowanych stała się poważnym wyzwaniem dla 
gmin powiatu wołomińskiego. Arkadiusz Werelich, starosta wołomiński, wraz z wójtami i burmi-
strzami z okolicznych gmin, uczestniczył w spotkaniu działającego pod przewodnictwem posła 
Piotra Kandyby, Zespołu Parlamentarnego ds. rozwoju aglomeracji podwarszawskiej, które 
poświęcono właśnie temu problemowi.

Problem dzików  
na terenach miejskich  
– działania samorządów 

Jednym z najważniejszych rezultatów jest znacząca redukcja kosztów ogrzewania. Dzięki dociepleniu ścian, dachów 
czy wymianie okien, straty ciepła są znacznie mniejsze, co bezpośrednio przekłada się na niższe rachunki za energię. 
Zmniejszenie zapotrzebowania na energię cieplną może obniżyć koszty ogrzewania nawet o 30-50%.

Kolejną istotną korzyścią jest poprawa komfortu życia. Lepsza izolacja termiczna sprawia, że temperatura wewnątrz 
budynku jest stabilniejsza, co oznacza przyjemne ciepło zimą i chłodniejsze wnętrza latem. 

Termomodernizacja przyczynia się również do poprawy jakości powietrza, zarówno wewnątrz budynku, jak i w jego 
otoczeniu. Zmniejszenie zużycia paliw stałych, takich jak węgiel, prowadzi do mniejszej emisji zanieczyszczeń, co ma 
bezpośredni wpływ na obniżenie poziomu smogu. Mieszkańcy mogą cieszyć się zdrowszym powietrzem, co przekłada 
się na lepsze zdrowie i jakość życia.

Dodatkowo, termomodernizacja zwiększa wartość nieruchomości. 
Termomodernizacja to nie tylko korzyści finansowe, ale również inwestycja w zdrowie, komfort i ochronę środowiska. 

Najpopularniejszym źródłem dofinansowania jest program „Czyste Powietrze”, który oferuje dofinansowanie na wy-
mianę starych kotłów oraz termomodernizację budynku, co pozwala na obniżenie kosztów ogrzewania. Wysokość dotacji 
zależy od dochodów gospodarstwa domowego i może wynosić nawet do 135 tys. złotych.

„Zadanie publiczne sfinansowane ze środków Samorządu Województwa Mazowieckiego”.

Najważniejsze korzyści z termomodernizacji 
budynków dla mieszkańców Mazowsza
Termomodernizacja budynków to proces, który polega na poprawie efektywności energetycznej  
nieruchomości, co przynosi mieszkańcom szereg wymiernych korzyści. 

Jednym z najważniejszych rezultatów jest znacząca redukcja kosztów ogrzewania. Dzięki dociepleniu ścian, dachów 
czy wymianie okien, straty ciepła są znacznie mniejsze, co bezpośrednio przekłada się na niższe rachunki za energię. 
Zmniejszenie zapotrzebowania na energię cieplną może obniżyć koszty ogrzewania nawet o 30-50%.

Kolejną istotną korzyścią jest poprawa komfortu życia. Lepsza izolacja termiczna sprawia, że temperatura wewnątrz 
budynku jest stabilniejsza, co oznacza przyjemne ciepło zimą i chłodniejsze wnętrza latem. 

Termomodernizacja przyczynia się również do poprawy jakości powietrza, zarówno wewnątrz budynku, jak i w jego 
otoczeniu. Zmniejszenie zużycia paliw stałych, takich jak węgiel, prowadzi do mniejszej emisji zanieczyszczeń, co ma 
bezpośredni wpływ na obniżenie poziomu smogu. Mieszkańcy mogą cieszyć się zdrowszym powietrzem, co przekłada 
się na lepsze zdrowie i jakość życia.

Dodatkowo, termomodernizacja zwiększa wartość nieruchomości. 
Termomodernizacja to nie tylko korzyści finansowe, ale również inwestycja w zdrowie, komfort i ochronę środowiska. 

Najpopularniejszym źródłem dofinansowania jest program „Czyste Powietrze”, który oferuje dofinansowanie na wy-
mianę starych kotłów oraz termomodernizację budynku, co pozwala na obniżenie kosztów ogrzewania. Wysokość dotacji 
zależy od dochodów gospodarstwa domowego i może wynosić nawet do 135 tys. złotych.

„Zadanie publiczne sfinansowane ze środków Samorządu Województwa Mazowieckiego”.

Najważniejsze korzyści z termomodernizacji 
budynków dla mieszkańców Mazowsza
Termomodernizacja budynków to proces, który polega na poprawie efektywności energetycznej  
nieruchomości, co przynosi mieszkańcom szereg wymiernych korzyści. 

ul. Ks. Marmo16
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Nowe drogi ułatwią co-
dzienne przemieszczanie 
się oraz sprawią, że stanie 
się ono wygodniejsze i bar-

dziej przyjazne środowisku. 
Samorząd zapewnia, że po-
stęp robót przebiega zgod-
nie z harmonogramem, a 
finalizacja inwestycji jest na 
wyciągnięcie ręki.

Inwestycja w infrastruk-
turę drogową to odpowiedź 
na potrzeby mieszkańców 
gminy Dąbrówka i podstawa 
dalszego rozwoju. Przebu-
dowa ulic Norwida i Czap-
skiego wpisuje się w plan 
modernizacji dróg, który 
ma na celu zrównoważony 
rozwój terenów gminnych, 

tworząc przyjazne i bez-
pieczne warunki dla wszyst-
kich użytkowników dróg.

- Przebudowa dróg w 
naszej gminie to nie tyl-
ko odpowiedź na bieżące 
potrzeby mieszkańców, 

ale też inwestycja w 
przyszłość całej spo-
łeczności – podkreślił 

wójt Zenon Zadrożny. - Uli-
ce Norwida i Czapskiego 
zyskają nowoczesną infra-
strukturę, która znaczą-
co poprawi jakość życia w 
okolicy. Cieszy mnie po-
stęp prac i wierzę, że nowe 
drogi ułatwią codzienne 
przemieszczanie się oraz 
otworzą nowe możliwo-
ści rozwoju dla lokalnych 
przedsiębiorców i miesz-
kańców. – dodał wójt gminy 
Dąbrówka.

- Przebudowa 
dróg w naszej 
gminie to nie 

tylko odpowiedź 
na bieżące potrzeby 

mieszkańców, ale 
też inwestycja w przy-
szłość całej społeczno-

ści. – podkreślił wójt 
Zenon Zadrożny. 

Rozpoczęte prace nad przebudową ulic 
Norwida w Laskowe i Czapskiego w Mało-
polu przynoszą już rezultaty. Właśnie ułożono 
pierwszą warstwę asfaltu. Nowa nawierzch-
nia nie tylko zwiększą komfort jazdy, ale 
także poprawi bezpieczeństwo.

Nowe drogi  
dla mieszkańców  
Laskowa i Małopola. 
Przebudowa ulic  
Norwida i Czapskiego

inw
estycja w

 przyszłość

Studenci III roku studiów 
pierwszego stopnia oraz 
II roku studiów drugiego 
stopnia na kierunkach pielę-
gniarstwo i położnictwo mo-
gli ubiegać się o stypendium 
w wysokości 2000 zł netto 
miesięcznie. To projekt, któ-
rego celem jest wzmocnienie 
personelu medycznego 
lokalnego szpitala, a tak-
że wsparcie młodych 

osób, które zdecydowały się 
na karierę w zawodach zwią-
zanych z opieką zdrowotną. 
Program ma przyciągnąć no-
wych specjalistów i zapewnić 
im stabilne warunki rozwoju 
zawodowego i finansowego 
w czasie studiów.

Podpisane umowy to 
kolejny krok w realizacji 
długoterminowej strategii 
mającej na celu zwiększenie 
liczby wykwalifikowanych 

pielęgniarek i położnych 
w regionie. Szpital Matki 
Bożej Nieustającej Pomocy 
w Wołominie, stoi przed 
wyzwaniem braku odpo-
wiedniej liczby persone-
lu. Inicjatywa stypendialna 

wychodzi naprzeciw tym 
potrzebom, zapewniając 
wsparcie finansowe młodym 
specjalistkom oraz budując 
zaplecze kadrowe szpitala.

Starosta zachęca do 
udziału w programie, przy-
pominając, że wciąż pozosta-
ło ostatnie wolne miejsce dla 
studentki lub studenta. Dla 
wielu młodych osób to nie 
tylko szansa na wsparcie fi-
nansowe, ale również okazja 
do pracy w renomowanym 
szpitalu, który stawia na 
rozwój swoich kadr.

Podpisane umo-
wy stypendialne 
to kolejny krok 
w realizacji 
długoterminowej 
strategii mającej 
na celu zwiększenie 
liczby wykwalifikowa-
nych pielęgniarek i 
położnych w powiecie 
wołomińskim.

23 października br starosta wołomiński Arkadiusz 
Werelich i Robert Roguski, członek Zarządu 
Powiatu Wołomińskiego podpisali umowy sty-
pendialne z grupą studentek pielęgniarstwa. Pro-
gram stypendialny, którego celem jest wsparcie 
przyszłych pielęgniarek i położnych, ma istotne 
znaczenie dla rozwoju kadr medycznych w powie-
cie, a w szczególności dla Szpitala Matki Bożej 
Nieustającej Pomocy w Wołominie.

Powiat Wołomiński 
wspiera studentki  
pielęgniarstwa

um
ow

y stypendialne podpisane

- Mieszkańcy Radzymina nie po 
raz pierwszy udowodniają, że w 
sytuacji, gdy dzieje się coś w ich 
mniemaniu niekorzystnego dla 
komfortu życia potrafią się zjed-
noczyć i stanowczo manifesto-
wać niezadowolenie. W ostatnim 
czasie coraz częściej okazują je 
władzom miasta. Co tym razem 
tak bardzo wzburzyło opinię 
publiczna, że na radzymińskich 
forach znowu wrze?
- To prawda. Radzyminiacy potrafią 
się zmobilizować i nie tylko przyjść 
na sesję czy posiedzenie którejś z 
komisji Rady i pobudzić do działania 
urzędników ale też burmistrza i 
radnych. Często ich działania są sku-
teczne. Tym razem coraz głośniejszy 
sprzeciw wywołuje funkcjonowanie 
Strzelnicy w Rejentówce. Dziś temat 
ten będzie omawiany na posiedzeniu 
wspólnym dwóch komisji: Komisji 
Infrastruktury i Komisji Ochrony 
Środowiska i Ładu Przestrzennego. 
Strzelnica w Rejentówce to temat, 
który wzbudza wiele emocji. 
- Wydawać by się mogło, że 
pomysł utworzenia strzelnicy, 
szczególnie w dobie dziejących 
się za naszą wschodnią granicą 
działań wojennych jest atrakcyj-
ny. Co wywołuję ten sprzeciw i 
niezadowolenie?
- Strzelnica powstała w lesie w 
urokliwym miejscu naszej gminy. 
Mieszkańcy, którzy zamieszkali 
tu z uwagi na ciszę i spokój, na 
walory przyrodnicze i klimatyczne 
czują się „nabici” w przysłowiową 
butelkę. Nikt nie neguje tego, że 
strzelnica to dziś bardzo potrzebny 
obiekt, bowiem trzeba doskonalić 
swoje umiejętności strzeleckie. Ja 
również jeżdżę na strzelnice, aby 
doskonalić swoje umiejętności, ale 
zazwyczaj jeżdżę w takie miejsca, w 
których wiem, że strzelnica jest do-
brze przygotowana i zabezpieczona 
pod względem bezpieczeństwa i 
nie zakłóca ciszy i spokoju okolicz-
nych mieszkańców. Strzelnice są 
zazwyczaj lokalizowane w takich 
miejscach, gdzie nie przeszkadzają 
sąsiedztwu. U nas przykładowo 
widziałbym ją gdzieś na terenach 
przemysłowych pomiędzy halami, 
w sąsiedztwie trasy S8. Ale nie w 
lesie, nie w Ręjentówce, gdzie ta 
uciążliwość może być znaczna.
- Uciążliwość to jedno ale miesz-
kańcy poruszają w swoich ko-
mentarzach jeszcze dwie kwestie 
– jedną jest tempo – szybkość 
wydania decyzji, na którą gmina 
potrzebowała 3 dni. W sumie to 
można by się było cieszyć z faktu, 
że urząd działa tak sprawnie bo 
na ogół mamy pretensje o to, że 
urzędowe młyny zbyt długo mielą 
temat. O co więc te pretensje?
- Ja z zasady jestem zwolennikiem 
wydawania szybkich decyzji bo to po-
trafi przyspieszyć proces inwestycyj-
ny. Ale tutaj to tempo było wyjątkowo 
szybkie. Zauważyli to mieszkańcy 
ale również radni, którzy uznali, że 
trzeba się przyjrzeć tej procedurze. 
Tym bardziej, że ta inwe-
stycja wykracza poza 
sferę radzymińską. 
W mediach spo-
łecznościowych 
pojawiły się infor-
macje mówiące o 
zainteresowaniu 
się tematem jed-
nej ze znanych 
piosenkarek, 
która w tej oko-

licy jakiś czas temu kręciła swój 
teledysk.
Jeżeli zaś chodzi o mnie, to tak 
jak już powiedziałem – nie jestem 
absolutnie przeciwnikiem strzel-
nic, ale powinna ona powstawać w 
odpowiednim do tego celu miejscu, 
tam, gdzie zezwalają na to Miej-
scowe Plany Zagospodarowania 
Przestrzennego (MPZP) i gdzie 
warunki są bardziej sprzyjające dla 
tego rodzaju instalacji.
- W komentarzach jakie czytałam 
mieszkańcy często podnoszą 
zburzone przez tą inwestycję 
poczucie bezpieczeństwa. Zda-
niem komentatorów nie ma tam 
wystarczających zabezpieczeń, 
które wykluczą wydostanie się 
poza teren „zbłąkanych kul” a 

nawet jakieś informacje o takich 
zdarzeniach również się pojawiły. 
Powiedział Pan wcześniej, że jako 
radni również sprawdzaliście tą 
strzelnicę. Jakie wnioski?
- Jako radni nie jesteśmy specjali-
stami w dziedzinie bezpieczeństwa, 
ale z naszych obserwacji i przekazy-
wanych nam informacji wynika, że 
zastosowane zabezpieczenia mogą 
być niewystarczające. Dlatego też 
chcemy o tej sprawie rozmawiać z 
nadzorem budowlanym, żeby zba-
dać zabezpieczenie tego obiektu. 
Jestem za tym aby posługiwanie 

bronią odbywało się z pełnym zapew-
nieniem bezpieczeństwa nie tylko 
osób, które strzelają ale również tych, 
które są narażeni na nieprzewidziane 
okoliczności oraz na uciążliwość 
akustyczną.
- Wśród komentarzy znalazłam 
również takie, które przekonują, 
że przeciwnicy tylko się czepiają, 
zazdroszczą kiedy wszystko tu 
jest w porządku… a ich zdaniem, 
z uwagi na wojnę za wschodnią 
granicą, istnieje konieczność 
doskonalenia umiejętności strze-
leckich…
- Jestem jak najbardziej za tym, aby 
ćwiczyć umiejętności strzeleckie, ale 
z zachowaniem niezbędnych środ-
ków ostrożności i z poszanowaniem 
przepisów prawa a przede wszystkim 

nie szkodzeniem sąsiedztwu. Każde 
z moich dzieci przeszło szkolenie 
strzeleckie. Ale odbywa się to na 
strzelnicach, które w mojej ocenie 
są  nie tylko bezpieczne dla korzy-
stających, ale również nie zakłócają 
bezpieczeństwa i spokoju sąsiadom. 
- Kolejnym tematem podnoszo-
nym przez społeczność radzymiń-
ską jest „zwijany” asfalt. Gdzie i 
kto go zwinął?
- Tego asfaltu nigdy tam nie było. Ra-
dzymin to nie Wąchock. Natomiast 
część asfaltu po prostu nie powstała.  
Jedna z mieszkanek zwróciła uwagę 
na to, że miała powstać ścieżka 
rowerowa między Radzyminem a 
Markami. Rozmawiałem na ten 
temat z panem Burmistrzem, któ-
ry potwierdził, że taki projekt był, 
jednak ze względu na koszty tej in-
westycji, a była to inwestycja wzdłuż 
drogi wojewódzkiej DW 629 nawią-
zano porozumienie z Mazowieckim 
Zarządem Dróg Wojewódzkich i 
według słów Burmistrza, to wła-
śnie MZDW miał wybudować ten 
odcinek ścieżki rowerowej. Niestety 
„moje śledztwo” wskazuje na to, 
że nigdy takiego porozumienia nie 
było. Wróciliśmy do rozmów z pa-
nem Burmistrzem. Pan Burmistrz 

miał umówić się z dyrektorem tej 
jednostki samorządowej i wyjaśnić 
tę sprawę, ponieważ tam też nastą-
piły jakieś zmiany personalne. Ale 
wyjaśnienie tego zamieszania to 
jest bardziej skomplikowana sprawa, 
bo zamiast tej ścieżki, która miała 
powstać między Radzyminem a 
Markami powstała ścieżka rowerowa 
w innym miejscu. W każdym razie 
ilość ścieżek rowerowych w Gminie 
Radzymin się zgadza. Niemniej 
jednak ubolewam nad tym, że akurat 
ten fragment ścieżki nie powstał bo 
często jeżdżę rowerem z Radzymina 
w stronę Marek.
- Z tego co wiem, to takie zamiany 
nie są niczym dziwnym bo często 
zachodzą przesłanki, które wy-
magają takiej zamiany…

- Pierwotne wyjaśnienia pana Bur-
mistrza mnie przekonały, natomiast 
obecnie jestem zdziwiony, że nie 
doszło do podpisania żadnego poro-
zumienia między Gmin Radzymin 
a Mazowieckim Zarządem Dróg 
Wojewódzkich. I, że nie jest ono 
nigdzie spisane. Liczę na szybkie 
wyjaśnienie tej sprawy, którą będę 
na bieżąco monitorował.
- Pod dyskusję mieszkańców 
poddawana jest duża działka 
za kościołem w centrum Radzy-
mina. Mieszkańcy sugerują, że 
powstanie tam kolejne osiedle 
mieszkaniowe. Twierdzą, że jest 
to teren, który jest doskonały pod 
inwestycje użyteczności publicz-
nej. Ma Pan jakieś informacje w 
tej sprawie?
- Chciałbym zdementować pogłoskę, 
że za kościołem powstanie osiedle 
. Jako radni jesteśmy absolutnie 
przeciwni takiemu rozwiązaniu. 
Moim zdaniem jeżeli nie będzie 
tam terenów zielonych, to jeśli co-
kolwiek miałoby tam powstać to tylko 
i wyłącznie budynek urzędu Miast i 
Gminy Radzymin.

Na zapis pełnej rozmowy zaprasza-
my na stronę www.zyciepw.pl 

O strzałach w Rejentówce, zwijanym asfalcie, którego … nikt nie zwinął a 
także o tym co się dzieje z terenem za kościołem w Radzyminie z Markiem 
Brodziakiem rozmawiała Teresa Urbanowska. Rozmowę w wersji video można 
obejrzeć i posłuchać w programie „Gość ŻYCIA Teresa Urbanowska zaprasza.

Strzały  
w Rejentówce  
– mieszkańcy  
mówią VETO

– Strzelnica powstała w lesie w Rejentówce. To urokliwe 
miejsce w naszej gminie. Mieszkańcy, którzy zamieszkali 

tu z uwagi na ciszę i spokój, na walory przyrodnicze i 
klimatyczne czują się „nabici” w przysłowiową butelkę. 

Nikt nie neguje tego, że strzelnica to dziś bardzo potrzeb-
ny obiekt, bowiem trzeba doskonalić swoje umiejęt-
ności strzeleckie. (...) Takie strzelnice są zazwyczaj 
lokalizowane w miejscach, gdzie nie przeszkadzają 

sąsiedztwu. (...) widziałbym ją na terenach przemysło-
wych pomiędzy halami, w sąsiedztwie trasy S8. Ale nie 

w lesie, nie w Rejentówce – mówi Marek Brodziak, 
przewodniczący Rady Miasta i Gminy Radzymin

Bezpieczniej  
dla strażaków, wygodniej 

dla mieszkańców

Nowa konstrukcja dachowa 
nie tylko ochroni przed nie-
sprzyjającą pogodą, lecz także 
poprawi izolację cieplną, wspie-
rając oszczędności energetyczne. 
Przebudowa jest  szczególnie 
ważna dla strażaków, którzy 
będą mogli skuteczniej i szybciej 
przygotowywać sprzęt do akcji 
ratowniczych. Mieszkańcy zaś 
będą moli cieszyć się odnowioną 
świetlicą, miejscem spotkań i 
lokalnych wydarzeń.

Lokalna współpraca  
kluczem do sukcesu

Urząd Miasta Tłuszcz po-
dziękował wszystkim zaanga-
żowanym w realizację tego pro-
jektu, zaznaczając, że sukces 
tego przedsięwzięcia nie byłby 
możliwy bez wsparcia lokalnej 
społeczności oraz partnerów. 
Przedstawiciele miasta podkre-
ślali, że modernizacja strażnicy 
i świetlicy to inwestycja, która 
będzie służyć nie tylko straża-
kom, ale również mieszkańcom 
Kozłów i okolicznych miejsco-
wości przez długie lata.Inwestycja będzie służyć nie tylko strażakom, ale również mieszkańcom Kozłów

Nowy dach dla OSP w Kozłach 
- inwestycja w bezpieczeństwo

Burmistrz Tłuszcza Beata Skulimowska podpisała umowę na realizację długo wyczekiwanej modernizacji budynku 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Kozłach. Inwestycja ta stanowi część kompleksowego projektu, obejmującego moder-
nizację zarówno strażnicy OSP, jak i świetlicy wiejskiej w Kozłach. Dzięki temu budynek zyska nowoczesne, solidne 
zabezpieczenia, co pozwoli na znaczne zwiększenie bezpieczeństwa i komfortu użytkowników.
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- Podejmuje Pani wiele inicja-
tyw mających na celu poprawę 
bezpieczeństwa w Ząbkach. 
Jakie działania są obecnie re-
alizowane?
-  Bezpieczeństwo mieszkańców 
jest dla mnie i całego ząbkowskiego 
samorządu priorytetem, dlatego 
intensyfikujemy nasze działania w 
tym zakresie. Jednym z kluczowych 
elementów jest zwiększenie patroli 
w miejscach, gdzie ryzyko zagrożeń 
jest szczególnie wysokie, czyli w 
okolicach szkół i miejskich parków. 
W ostatnim czasie skierowałam 
prośbę do Komendanta Policji o 
zwiększenie liczby patroli, zwłaszcza 
po zmroku. Nasze działania obejmu-
ją również wsparcie ze strony Straży 
Miejskiej, której funkcjonariusze 
są bardziej widoczni w newralgicz-
nych miejscach naszego miasta. 
Oddelegowaliśmy strażników do 
codziennych porannych patroli 
przy ruchliwych przejściach dla 
pieszych, zwłaszcza przy stacji PKP. 
To bardzo istotne, aby zapewnić 
bezpieczeństwo dzieci i dorosłych 
korzystających z tych przejść. Po-
nadto, w naszym mieście działa 
„Patrol Szkolny”. Od października w 
szkołach i przedszkolach na terenie 
Ząbek dwie funkcjonariuszki Stra-
ży Miejskiej zajmują się edukacją 
dzieci i młodzieży w zakresie bezpie-
czeństwa, zarówno na drogach, jak i 
w sieci. Wierzymy, że bezpośredni 
kontakt z dziećmi i młodzieżą oraz 
bliska współpraca ze szkołami są 
nieocenione w kształtowaniu odpo-
wiedzialnych postaw.
 - „Patrol Szkolny” brzmi napraw-
dę obiecująco…
-  Szczególnie zależy nam na tym, 
aby dzieci wiedziały, jak unikać 
niebezpieczeństw oraz gdzie szukać 
pomocy w sytuacjach trudnych. Co 
więcej, funkcjonariuszki są w stałym 
kontakcie z dyrektorami i nauczy-
cielami. Dzięki temu uczniowie 
zyskują stałe wsparcie, a program ten 
pozwala budować zaufanie i większą 
świadomość wśród dzieci.
- Pani Burmistrz, wspomniała 
Pani o edukacji najmłodszych. 
Czy mieszkańcy mogą liczyć na 
kolejne inwestycje, które przyczy-
nią się do poprawy komfortu życia 
i wsparcia edukacji w Ząbkach?
- Zdecydowanie. Jestem dum-
na, że jesteśmy na ukoń-
czeniu budowy nowocze-
snego przedszkola przy ul. 
Batorego. To inwestycja, 
która znacząco poprawi 
dostępność miejsc dla 
dzieci w wieku przed-
szkolnym. Przedszko-
le będzie miejscem 
na miarę XXI wieku, 
dostosowanym do 
potrzeb dzieci oraz 
standardów eko-
logicznych. Dzię-
ki innowacyjnym 
rozwiązaniom, ta-

kim jak energooszczędne systemy 
grzewcze i oświetleniowe oraz 
montaż paneli fotowoltaicznych, 
przedszkole będzie funkcjonować 
w zgodzie z zasadami ochrony 
środowiska. Wierzymy, że takie 
podejście nie tylko pozwala nam 
dbać o komfort najmłodszych, ale 
także uczy ich od najmłodszych lat 
odpowiedzialności za środowisko.
- Jakie były koszty tej inwestycji 
i skąd pochodziły środki na jej 
realizację?
-  Całkowity koszt budowy przed-
szkola wynosi 21 milionów złotych, 
z czego aż 18 milionów udało się 
pozyskać z Rządowego Fundu-

szu Inwestycji Strategicznych. 
Wkład własny miasta to jedynie 
3 miliony złotych. Jestem ogrom-
nie wdzięczna za to wsparcie, 
ponieważ dzięki niemu możemy 
oferować naszym najmłodszym 
mieszkańcom lepsze warunki 
do rozwoju i nauki. To dowód 
na to, że inwestycje w edukację 
są priorytetem i przyczyniają się 
do podniesienia jakości życia w 
naszym mieście.
-  To imponujące wsparcie 
finansowe. Jakie rozwiązania 
poprawiające komfort i bezpie-
czeństwo dzieci wprowadzono 
w tym przedszkolu?

- Oprócz nowoczesnych sal dy-
daktycznych, projekt przewiduje 
również bezpieczny plac za-
baw oraz parking. Dzięki temu 
zarówno dzieci, jak i rodzice 
będą mogli czuć się swobod-
nie i bezpiecznie. Chcemy, aby 
przedszkole było miejscem in-
spirującym, zachęcającym do 
aktywności i kreatywności, ale 
też zapewniającym warunki do 
nauki i zabawy w bezpiecznym 
środowisku.
- Jakie są plany na przyszłość 

w zakresie bezpieczeństwa 
i komfortu mieszkańców 
Ząbek?

- Planujemy dalszy rozwój inicja-
tyw w zakresie bezpieczeństwa 
oraz edukacji. W najbliższym 
czasie przewidujemy spotkania z 
przedstawicielami służb mundu-
rowych, aby lepiej identyfikować 
obszary wymagające szczególnej 
uwagi. Ważna będzie również 
współpraca z mieszkańcami, 
dlatego planujemy konsultacje 
społeczne, które pozwolą nam 
jeszcze lepiej odpowiedzieć na ich 
potrzeby. Pracujemy nad zwięk-
szeniem liczby patroli i szybszą 
reakcją na zgłaszane problemy, 
aby Ząbki były miejscem przy-
jaznym i bezpiecznym do życia.

-  Czy są planowane nowe projek-
ty infrastrukturalne, które wpły-
ną na jakość życia w mieście?
-  Tak, mamy wiele pomysłów. 
Poza infrastrukturą edukacyjną 
zamierzamy skupić się także na 
rozwoju przestrzeni rekreacyjnych, 
ponieważ uważam, że dostęp do 
zielonych terenów jest równie waż-
ny. Chcemy, aby mieszkańcy mieli 
więcej możliwości spędzania czasu 
na świeżym powietrzu, a dzieci 
miały przestrzeń do aktywności fi-
zycznej w bezpiecznym otoczeniu. 
Oczywiście wszystko to wymaga 
czasu, ale krok po kroku dążymy 
do realizacji tych planów.

Dzięki inicjatywym podejmowanym przez burmistrz Małgorzatę Zyśk w Ząb-
kach wzrasta poziom bezpieczeństwa i komfort życia mieszkańców.  Zwięk-
szona liczba patroli wokół szkół i parków, program „Patrol Szkolny” oraz nowe 
inwestycje infrastrukturalne to tylko niektóre działania samorządu. Wraz z 
budową nowoczesnego przedszkola przy ul. Batorego i planami na rozbudowę 
terenów zielonych, Ząbki dążą do zapewnienia komfortu życia mieszkańców 
w każdym wieku – od najmłodszych po seniorów.

– Planujemy dalszy rozwój inicjatyw w zakresie bez-
pieczeństwa oraz edukacji. W najbliższym czasie 

przewidujemy spotkania z przedstawicielami służb 
mundurowych, aby lepiej identyfikować obszary wy-
magające szczególnej uwagi. Ważna będzie również 

współpraca z mieszkańcami, dlatego planujemy 
konsultacje społeczne, które pozwolą nam jeszcze 

lepiej odpowiedzieć na ich potrzeby. Pracujemy 
nad zwiększeniem liczby patroli i szybszą reakcją 
na zgłaszane problemy, aby Ząbki były miejscem 
przyjaznym i bezpiecznym do życia. – mówi Mał-

gorzata Zyśk, Burmistrz Miasta Ząbki.

Bezpieczniej  
i bardziej przyjaźnie  
– Ząbki stawiają  
na rozwój i komfort 
mieszkańców

OGŁOSZENIA DROBNE
Budownictwo 

Usługi

• Docieplanie budynków, szybko, 
tanio, solidnie, tel. 502 053 214

Usługi - Różne

Usługi - Różne

Wstępna koncepcja tunelu  
pod linią kolejową

Projekt, będący na etapie wstępnej 
koncepcji, ma na celu usprawnienie 
komunikacji i zwiększenie bezpie-
czeństwa mieszkańców obu miast. 
Tunel miałby połączyć rondo na Alei 
Armii Krajowej z ulicami Warszawską 
i Wilsona, tworząc nowy ciąg komu-
nikacyjny.

Spotkanie  
z przedstawicielami  
PKP i PKP PLK S.A.

Starosta Arkadiusz Werelich, 
zainicjował spotkanie z udziałem sa-
morządowców z Wołomina i Kobyłki i 
przedstawicieli PKP i PKP PLK S.A.

- Poprosiłem o spotkanie w gronie 
samorządowców oraz przedstawicieli 
PKP, aby rozpocząć konsultacje w tej 
sprawie. Sama koncepcja pojawiła 
się jeszcze w zeszłej kadencji, ale 
poprzedni Zarząd Powiatu nie roz-
mawiał o niej z władzami Wołomina, 
mimo że zakłada udział gminnych 
działek w jej ewentualnej realiza-
cji. – informuje starosta Arkadiusz 
Werelich.

Obecny Zarząd Powiatu wprowa-

dził jasne zasady współpracy, polega-
jące na konsultowaniu planowanych 
inwestycji z włodarzami gmin, na 
terenie których mają być realizowane.

- Uważamy, że jest to uczciwe i 
partnerskie podejście do tematu, z 
poszanowaniem głosów mieszkań-
ców. – podkreślał starosta.

Proces projektowania  wraz z uzy-
skaniem niezbędnych opinii i uzgod-
nień może potrwać około trzech lat. 
PKP i PKP PLK S.A. zaoferowały 
wsparcie eksperckie, co może przy-
spieszyć realizację projektu

- Zanim przystąpimy do tych 
działań, chcemy mieć pewność, że 
inwestycja jest zgodna ze strategią i 
programami miast. – wyjaśnia Arka-
diusz Werelich.

Perspektywy  
wsparcia finansowego

Obecnie PKP nie planuje budowy 
nowych tuneli, skupiając się na likwi-
dacji starych przejazdów na rzecz 
bezpieczniejszych rozwiązań. Nie 
wykluczono jednak, że w przyszłości 
pojawią się możliwości wsparcia 
finansowego dla takich inicjatyw, 
co mogłoby znacząco przyspieszyć 
realizację tunelu.

Spotkanie było ważnym krokiem 
w kierunku realizacji tunelu, który 
może znacząco poprawić komuni-
kację między Wołominem a Kobyłką. 
Dzięki współpracy samorządów i 
wsparciu ekspertów z PKP, projekt 
ma szansę na sprawną realizację w 
zgodzie z potrzebami mieszkańców

Tunel miałby połączyć rondo w Al. Armii Krajowej z ulicami Warszawską i Wilsona

Nowy tunel pod linią kolejową  
połączy Wołomin z Kobyłką

Projekt może już wkrótce zmienić oblicze komunikacji między Wołominem a Kobyłką. Nowy tunel pod 
linią kolejową, łączący rondo na Alei Armii Krajowej z ulicą Warszawską i Wilsona, staje się coraz bardziej 
realny dzięki inicjatywie samorządów i wsparciu PKP.

Nadleśniczy Nadleśnictwa Jabłonna 
ogłasza zainteresowanie zakupem 

GRUNTÓW LEŚNYCH 
lub GRUNTÓW pRzEzNaCzoNYCH 

do zaLEsiENia, 
położonych w Gminie Radzymin 

w obrębach arciechów, Borki, Łąki, Ruda, 
załubice stare.

Osoby zainteresowane sprzedażą na rzecz  
Lasów Państwowych 

prosimy o składanie ofert w formie elektronicznej 
na adres mailowy: 

jablonna@warszawa.lasy.gov.pl 
lub w formie pisemnej 

(osobiście lub za pośrednictwem poczty) na adres: 
Nadleśnictwo Jabłonna, 

ul. Wiejska 20, 05-110 Jabłonna. 
W razie pytań prosimy o kontakt telefoniczny 

pod numerem: (22) 774-49-33.
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W wyjątkowej ceremonii zorganizowanej przez Mazowiecką Kurator Oświaty, nauczyciele oraz 
pracownicy Zespołu Szkół im. Krzysztofa Kamila Baczyńskiego w Tłuszczu zostali uhonorowa-
ni prestiżowymi odznaczeniami państwowymi i ministerialnymi. Wyróżnienia te są wyrazem 
uznania za ich wieloletnią pracę na rzecz edukacji oraz nieoceniony wkład w rozwój młodzieży.

Uhonorowanie nauczycieli  
z Tłuszcza - odznaczenia  
dla zasłużonych pedagogów

Medale za zasługi  
i długoletnią służbę

Podczas uroczystej gali wręczo-
no zarówno Krzyże Zasługi, jak 
i Medale za Długoletnią Służbę, 
które przyznawane są osobom 
szczególnie zasłużonym w działal-
ności publicznej oraz zawodowej. 
Wyróżnieni nauczyciele to osoby, 
które przez lata kształtowały po-
stawy młodych ludzi, jednocześnie 
angażując się w rozwój oświaty i 
lokalnej społeczności.

W gronie uhonorowanych zna-
leźli się: Grażyna Marszał oraz 
Elżbieta Ołdak, które otrzymały 
Srebrny Krzyż Zasługi za swoje 
wybitne osiągnięcia edukacyjne i 
wkład w życie szkoły.

Ewa Żmudzka, została uhonoro-
wana Brązowym Krzyżem Zasługi 
za długoletnią pracę pedagogiczną 
i zaangażowanie w rozwój uczniów.

Złote i srebrne medale  
za długoletnią służbę

Nauczyciele, którzy przez 
wiele lat służyli społeczności 
szkolnej, otrzymali medale za 
długoletnią służbę, będące wyra-
zem uznania za ich oddanie i trud 
włożony w edukację młodzieży.

Złote Medale za Długoletnią 
Służbę powędrowały do: Renaty 
Miszczuk, Hanny Dąbrowskiej, 
Jolanty Słowik oraz Jerzego No-
waka.

Srebrne Medale za Długo-
letnią Służbę otrzymali: Ewa 
Sobolewska oraz Artur Franczuk.

Medale Komisji Edukacji 
Narodowej dla szczególnie 
zasłużonych nauczycieli

Wyróżnieni zostali także 
nauczyciele, którzy w szcze-

gólny sposób przyczynili się 
do rozwoju edukacji, otrzymali 
oni Medal Komisji Edukacji 
Narodowej – najwyższe odzna-
czenie oświatowe w Polsce. W 
tym gronie znaleźli się: Monika 
Oknińska, Małgorzata Zdu-
nek-Urbańska oraz Jarosław 
Czuba.

Wyraz uznania za pracę  
na rzecz młodzieży

Wręczenie medali było nie 
tylko uhonorowaniem wielolet-
niej pracy pedagogicznej, ale 
także wyrazem wdzięczności za 
oddanie i profesjonalizm, jakim 
nauczyciele ci wykazują się na 
co dzień. 

Mazowiecka Kurator Oświa-
ty podkreśliła, że ich zaangażo-
wanie ma nieoceniony wpływ 
na kształtowanie przyszłych 

pokoleń i rozwój lokalnej spo-
łeczności.

Gratulacje i życzenia  
dalszych sukcesów

Cała społeczność Zespołu 
Szkół im. Krzysztofa Kamila 
Baczyńskiego z radością przy-
jęła wieść o wyróżnieniu tych 
wybitnych podagogów. 

To niezwykle prestiżowe 
odznaczenia są dowodem na 
to, że ich praca jest doceniana 
nie tylko w Tłuszczu, ale rów-
nież na szczeblu regionalnym i 
krajowym. Całej grupie wyróż-
nionych nauczycieli gratulo-
wano sukcesów, jednocześnie 
życząc im  dalszego rozwoju 
zawodowego oraz niesłab-
nącej satysfakcji  z pracy z 
kolejnymi pokoleniami dzieci 
i młodzieży. 

Wyróżnieni nauczyciele to osoby, które przez lata kształtowały postawy młodych ludzi

Wszechstronny pojazd  
dla zadań specjalnych

Nowy wóz ratowniczo-gaśniczy, 
który trafi do remizy w Markach, to 
pojazd przystosowany do szerokiego 
zakresu działań. Dzięki nowoczesne-
mu wyposażeniu, będzie mógł być 
wykorzystywany nie tylko do gaszenia 
pożarów, ale również do ratownictwa 
technicznego podczas wypadków 
drogowych oraz neutralizacji zagro-
żeń chemicznych i ekologicznych. Jak 
podkreślił Jacek Orych, Burmistrz 
Miasta Marki, pojazd ten został 
specjalnie zaprojektowany z myślą o 
działaniach w terenie miejskim, co 
znacząco zwiększy zdolność opera-
cyjną strażaków.

Współpraca wielu instytucji  
na rzecz bezpieczeństwa

Zakup nowego wozu ratowni-
czego był możliwy dzięki wsparciu 
finansowemu wielu instytucji, co 
pokazuje, jak ważna jest współpraca 
na rzecz bezpieczeństwa lokalnych 
społeczności. Środki na zakup po-
jazdu wspólnie zapewniły: Miasto 
Marki, Samorząd Województwa 
Mazowieckiego w ramach programu 
„Mazowsze dla straży pożarnych”, 
Unia Europejska z Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalne-
go, Wojewódzki Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie, Komenda Główna 
Państwowej Straży Pożarnej, lokalne 

firmy: Sun Chemical oraz Inter 
Europol.

Wspólne zaangażowanie tylu 
stron podkreśla wagę inwestycji w 
sprzęt ratowniczy, który będzie służył 
nie tylko mieszkańcom Marek, ale 
również całego powiatu wołomiń-
skiego.

Zwycięzca przetargu i jakość 
dostarczonego sprzętu

Dostawcą nowego pojazdu zosta-
ła firma WISS, wyłoniona w drodze 
przetargu. To renomowany produ-
cent pojazdów ratowniczo-gaśni-
czych, który cieszy się zaufaniem 
służb ratowniczych w całej Polsce. 
Nowoczesny sprzęt, który trafi do 

OSP Marki, spełnia najwyższe stan-
dardy jakościowe, co zapewni stra-
żakom możliwość skuteczniejszej 
realizacji zadań ratowniczych w 
różnych, często trudnych warunkach.

Życzenia dla strażaków  
bezpiecznych powrotów z akcji

Podczas podpisania umowy bur-
mistrz Jacek Orych wyraził życzenie, 
aby nowy wóz był wykorzystywany 
jak najrzadziej, choć zaznaczył, że 
strażacy z Marek należą do liderów 
powiatowych, jeśli chodzi o liczbę 
wyjazdów na interwencje. Z tego 
względu pojazd z pewnością będzie 
w regularnym użyciu. Burmistrz  
życzył wszystkim strażakom bez-

piecznych powrotów z każdej akcji, 
podkreślając ich kluczową rolę w za-
pewnianiu bezpieczeństwa lokalnej 
społeczności.

Nowy rozdział  
w historii OSP Marki

Zakup nowego ciężkiego wozu 
ratowniczo-gaśniczego to kolejny 
krok w rozwoju Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Markach. Dzięki tej 
inwestycji strażacy będą jeszcze 
lepiej przygotowani do szybkiego re-
agowania w sytuacjach kryzysowych, 
co jest szczególnie ważne w obliczu 
rosnących potrzeb związanych z 
bezpieczeństwem mieszkańców. 
Nowoczesny sprzęt zapewni nie tylko 
skuteczniejszą walkę z zagrożeniami, 
ale również większe bezpieczeństwo 
samych strażaków, którzy każdego 
dnia ryzykują swoje życie, aby chronić 
innych.

Inwestycja w bezpieczeństwo 
mieszkańców Marek

Dzięki zaangażowaniu wielu in-
stytucji oraz wsparciu finansowemu 
ze strony lokalnych firm i unijnych 
funduszy, OSP Marki zyskało na-
rzędzie, które znacząco podniesie 
efektywność działań ratowniczych. 
Nowy wóz ratowniczo-gaśniczy to 
symbol współpracy na rzecz bezpie-
czeństwa i znak, że władze miasta 
oraz partnerzy nieustannie inwestują 
w przyszłość lokalnej społeczności.

Burmistrz Jacek Orych podpisał  umowę na dostawę nowego pojazdu dla OSP Marki

Dla OSP Marki - nowy  
ciężki wóz ratowniczo-gaśniczy

W remizie Ochotniczej Straży Pożarnej w Markach pojawi się nowy, ciężki samochód ratowniczo-gaśniczy. 
W ubiegłym tygodniu doszło do podpisania umowy na dostawę pojazdu, którego wartość wynosi niemal 
1,7 mln zł. Nowoczesny sprzęt, dedykowany do działań w terenie miejskim, stanie się nieocenionym 
wsparciem w walce z pożarami, prowadzeniu akcji ratowniczych, w tym ratownictwa technicznego, oraz 
usuwaniu zagrożeń chemicznych i ekologicznych. Inwestycja ta ma na celu zwiększenie efektywności 
działań strażaków oraz poprawę bezpieczeństwa mieszkańców Marek i okolic.-  Ulice, które modernizuje-

my, poprawią komfort dojazdu, 
ale też podniosą poziom bez-
pieczeństwa i estetykę naszych 
miejscowości. Każda inwestycja 
drogowa to krok w stronę nowo-
czesnej i przyjaznej przestrzeni 
publicznej dla mieszkańców. 
Jesteśmy na dobrej drodze, by 
Radzymin stawał się miejscem 
jeszcze bardziej przyjaznym do 
życia  - zaznaczył Burmistrz Ra-
dzymina, Krzysztof Chaciński.

Jednocześnie Burmistrz 
Krzysztof Chaciński poznał 
oferty w przetargu na moderni-
zację ul. Piwnej i drogi na cmen-
tarz w Nowych Załubicach. Spo-
śród zgłoszonych ofert wybrano 
trzy najniższe propozycje. W 
ciągu kilkunastu dni zaplanowa-
no rozstrzygnięcie przetargu, by 
jak najszybciej podpisać umowę 

i rozpocząć realizację projektu. 
Dzięki starannemu procesowi 
przetargowemu można mieć 
pewność, że inwestycja będzie 
realizowana z dbałością o jakość 
i koszty.

W najbliższych miesiącach 
rozpocznie się kilka budów dróg. 
Gmina ogłosiła przetargi na 
modernizację ulicy Objazdowej 
w Emilianowie, Sadowej w Słup-
nie i Żukowskiego w Mokrem, 

a także najważniejszej ulicy w 
Radzyminie – ulicy Konstytucji 
3-ego maja wraz z budową ronda 
przy Jana Pawła II. - To ważna, 
ale bardzo trudna budowa, która 
spowoduje liczne utrudnienia 
komunikacyjne i zmiany tras 
autobusów – powiedział Bur-
mistrz.

Inwestycje drogowe obej-
mują też ul. Armii Krajowej, 
jednak tu sytuacja jest bardziej 
skomplikowana. Ze względu na 
specyficzne warunki gruntowe 
i duże natężenie ruchu, zwy-
kła nakładka asfaltowa nie jest 
wystarczająca. Zamiast tego, 
gmina podjęła się opracowania 
szczegółowego projektu, który 
ma uwzględniać długotermi-
nowe potrzeby mieszkańców i 

zapewnić odpowiednią trwałość 
nawierzchni.

Inwestycje wpisują się w 
szerszy plan modernizacji gminy 
Radzymin, podnosząc standardy 
infrastrukturalne i jakość życia 
mieszkańców. Działania te od-
zwierciedlają dążenie radzymiń-
skiego samorządu do skutecz-
nego zarządzania budżetem i 
realizowania projektów w sposób 
transparentny i efektywny.

– Ulice, które modernizujemy, 
poprawią komfort dojazdu oraz 
podniosą poziom bezpieczeń-
stwa  i estetykę naszych 
miejscowości. (...) 
Naszym priorytetem jest,  
aby każda złotówka wydana 
na inwestycje służyła 
społeczności przez 
wiele lat– podkreśla 
Burmistrz 
Krzysztof Chaciński

Prace infrastrukturalne w gminie Radzymin postę-
pują intensywnie, szczególnie w miejscowościach 
Stare i Nowe Załubice. Trwające na ul. Wygon w 
Starych Załubicach prace budowlane  mają na celu 
poprawę stanu nawierzchni, a tym samym komfortu 
i bezpieczeństwa mieszkańców.

Modernizacja ulic  
w gminie Radzymin

kolejny krok w
 stronę now

oczesności

Aby zapewnić roślinom 
najlepsze warunki, ziemia 
została najpierw starannie 
przekopana i wyrównana, a 
na powierzchni posiano tra-
wę, co dodatkowo wzbogaci 
krajobraz.

Wiosną mieszkańcy Ko-
byłki będą mogli cieszyć się 
eksplozją barw, kiedy kwit-
nące tulipany stworzą wspa-
niałe, żywe dywany przy 
stacjach kolejowych. Bur-

mistrz Konrad Kostrzewa 
wyraził zadowolenie z tej 
inicjatywy pracowników 
ekipy gospodarczej Urzędu 
Miasta, podkreślając, że es-
tetyka i zieleń w przestrzeni 
publicznej mają duże zna-
czenie dla mieszkańców.

- Tulipany to symbol 
wiosennej nadziei i radości. 
Chcemy, aby mieszkańcy 
Kobyłki, wracając do swoich 
domów, widzieli, że miasto 

jest dla nich coraz piękniej-
sze i przyjazne. Dbamy o 
przestrzeń wspólną, bo ona 
wpływa na jakość życia każ-
dego z nas. Nasze miasto 
potrzebuje pięknych, zie-
lonych przestrzeni.– pod-
kreśla burmistrz Konrad 
Kostrzewa. 

Te jesienne nasadzenia 
nie tylko poprawią estetykę 
miejską, ale także przyczy-
nią się do wzrostu liczby 

zielonych terenów, co jest 
szczególnie ważne dla ro-
snącej społeczności Ko-
byłki. Inicjatywa ta wpisuje 
się w strategię miasta, by 
tworzyć przyjazne i ekolo-
giczne środowisko, które 
przyciąga mieszkańców i 
odwiedzających, jednocze-
śnie promując lokalną toż-
samość i piękno przyrody.

M
iasto Kobyłka dla m

ieszkańców

Jesienne nasadzenia  
nie tylko poprawią estetykę miejską, ale także przyczynią się  

do wzrostu liczby terenów zielonych.

W październiku, zgodnie z ogrodniczym kalendarzem, 
Kobyłka postawiła na wyjątkowe nasadzenia, które 
wiosną dodadzą uroku przestrzeni miejskiej. Pra-
cownicy Wydziału Gospodarczego miasta posadzili 
łącznie 3,900 cebulek tulipanów na pięciu specjalnie 
przygotowanych rabatach wokół stacji PKP Kobyłka 
i PKP Kobyłka-Ossów.

Jesienne przygotowania 
do wiosny - tulipanowy 
akcent w Kobyłce
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W 2023 r. musieliśmy 
solidnie dołożyć z budże-
tu miasta – prawie 5 mln 
zł poszło na śmieci. A to 
oznacza, że mieliśmy o te 5 
mln zł mniej na inwestycje 
czy edukację. – informuje 
burmistrz Marek

System opłat za śmie-
ci, związany ze zużyciem 
wody, do tej pory funkcjo-
nował efektywnie. Jednak 
nagły wzrost ilości odpadów 
przekroczył możliwości fi-
nansowe miasta, mimo że 
liczba uczestników systemu 
i zużycie wody rosły, ale 

w umiarkowanym tem-
pie. Podwyżka stawek na 
wywóz odpadów, według 
burmistrza, jest koniecz-
nym krokiem, aby uniknąć 
dodatkowych obciążeń dla 
miejskiego budżetu w przy-
szłości.

Przez pięć lat miesz-
kańcy Marek płacili 11,22 

zł za metr sześcienny wody. 
Obecnie, by system mógł 
się bilansować, stawka po-
winna wzrosnąć do 13,03 zł 
– oznacza to wzrost o 16%. 
Burmistrz zaznaczył, że 
choć może to wywołać emo-
cje, podwyżka ta jest niższa 
niż inflacja skumulowana 
przez ostatnie pięć lat, która 
przekroczyła 40%.

Wzrost kosztów wywozu 
odpadów ma niebagatelny 

wpływ na budżet Marek. W 
2023 roku, zamiast przezna-
czać środki na rozwój miasta, 
dodatkowe 5 mln zł musiało 
zasilić system gospodarowa-
nia odpadami. Wzrost opłat 
jest więc nie tylko koniecz-
nością wynikającą z inflacji, 
ale i reakcją na dynamicznie 
rosnące koszty wywozu.

W Markach przez pięć lat udawało się utrzymywać 
opłaty za wywóz i zagospodarowanie odpadów na 
niezmienionym poziomie. Burmistrz Jacek Orych  
z przykrością poinformował, że może to być ostat-
ni rok bez podwyżek. W 2023 roku ilość odbiera-
nych odpadów gwałtownie wzrosła – z 18 tys. ton 
w 2022 r. do ponad 28 tys. ton. 

Podwyżki opłat  
za śmieci w Markach  
– pięć lat stabilizacji  
dobiega końca

ostatni rok bez podw
yżek

Podwyżka stawek na wywóz 
odpadów jest konieczna, 
aby uniknąć dodatkowych 
obciążeń dla miejskiego budżetu  
w przyszłości. By system mógł się bi-
lansować, stawka powinna wzrosnąć 
do 13,03 zł – oznacza to wzrost o 16%. 
Burmistrz zaznaczył, że podwyż-
ka ta jest niższa niż inflacja 
skumulowana przez 
ostatnie pięć lat, która 
przekroczyła 40%.
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Zarząd Powiatu Wołomińskiego podjął szereg decyzji, które mają usprawnić życie miesz-
kańców regionu. W planach jest m.in. otwarcie nowej filii Wydziału Komunikacji w Ząbkach.  
To jednak nie wszystko—powiat inwestuje w infrastrukturę drogową, wspiera edukację w Tłuszczu  
i zapowiada poprawę funkcjonowania poradni psychologiczno-pedagogicznych. Te działania  
to odpowiedź na realne potrzeby społeczności.

Nowa Filia Wydziału  
Komunikacji  
i rozwój infrastruktury

Utworzenie filii  
Wydziału Komunikacji  

w Ząbkach

Zarząd Powiatu Wołomińskie-
go omówił zapisy umowy między 
Miastem Ząbki a Powiatem Woło-
mińskim dotyczącej użyczenia bu-
dynku pod działalność filii Wydziału 
Komunikacji. Szybkie podpisanie 
umowy pozwoli  na rozpoczęcie 
prac adaptacyjnych i wyposażenie 
budynku przy ul. Powstańców. Plano-
wane jest uruchomienie na początek 
ośmiu stanowisk obsługi mieszkań-
ców, z możliwością rozszerzenia do 
dziesięciu. Otwarcie filii zwiększy 
dostępność usług dla mieszkańców 
powiatu i skrócić czas oczekiwania.

Nowa Przewodnicząca  
Powiatowej Rady 

 Działalności Pożytku  
Publicznego

Zarząd zapoznał się z informacją 
o posiedzeniu Powiatowej Rady 
Działalności Pożytku Publicznego, 
które odbyło się 21 października. 
Przewodniczącą Rady została wybra-
na Marta Rajchert, członek Zarządu 
Powiatu. Jej wybór zapowiada owocną 
współpracę między samorządem a 
organizacjami pozarządowymi.

Program współpracy  
z organizacjami  
pozarządowymi

Pozytywnie zaopiniowano projekt 
uchwały Rady Powiatu Wołomińskie-

go w sprawie uchwalenia "Programu 
współpracy Powiatu Wołomińskiego 
z organizacjami pozarządowymi na 
rok 2025" oraz "Wieloletniego progra-
mu współpracy na lata 2025-2029". 
Dołączono do nich raporty podsu-
mowujące konsultacje społeczne, co 
świadczyło o zaangażowaniu miesz-
kańców w proces decyzyjny.

Konkurs na realizację  
nieodpłatnej  

pomocy prawnej

Zarząd podjął uchwałę o ogło-
szeniu otwartego konkursu ofert 

na realizację w 2025 roku zada-
nia publicznego pn.: "Prowadze-
nie punktów przeznaczonych na 
udzielanie nieodpłatnej pomocy 
prawnej lub poradnictwa obywa-
telskiego w powiecie wołomiń-
skim". Termin składania ofert 
ustalono na 19 listopada, co daje 

organizacjom pozarządowym 
możliwość aktywnego udziału w 
świadczeniu ważnych usług dla 
społeczności.

Inwestycje drogowe  
i infrastrukturalne

Zarząd zdecydował o przenie-
sieniu zadania "Dokumentacja 
projektowa: rozbudowa drogi po-
wiatowej Nr 4333W wraz z rozbu-
dową skrzyżowania w Międzylesiu" 
do wydatków niewygasających z 
upływem roku budżetowego 2024. 
Wyraził również zgodę na prze-

budowę zjazdu zwykłego dwukie-
runkowego wraz z budową zatoki 
postojowej i przebudową chodnika 
przy ul. Napoleona w Kobyłce.

Pozytywnie zaopiniowano kon-
cepcję projektową dla zadania 
"Rozbudowa drogi powiatowej Nr 
4306W Radzymin – Guzowatka, 

Gmina Radzymin". Burmistrz 
Radzymina, Krzysztof Chaciński, 
nie wniósł uwag, co przyspieszy 
realizację inwestycji.

Wsparcie dla edukacji  
w Tłuszczu

Rozpatrzono pozytywnie wnio-
ski dyrektora Zespołu Szkół im. 
Krzysztofa Kamila Baczyńskie-
go w Tłuszczu o przydzielenie 
dodatkowych godzin na zajęcia 
wyrównawcze dla uczniów. Doty-
czyło to zarówno ucznia z orze-
czeniem o potrzebie kształcenia 
specjalnego, jak i grupy uczniów 
przygotowujących się do egzaminu 
maturalnego. Działania te mają na 
celu podniesienie jakości edukacji 
i wyrównanie szans uczniów.

Problemy  
z funkcjonowaniem 

 Poradni Psychologiczno 
-Pedagogicznej

Podczas posiedzenia Zarządu 
omówiono również funkcjonowa-
nie Poradni Psychologiczno-Peda-
gogicznej w Wołominie, zwłaszcza 
w kontekście zaleceń pokontrol-
nych, które nie zostały dotychczas 
wdrożone. Zarząd, podobnie jak 
mieszkańcy, wyraził także niezado-
wolenie z działalności filii poradni 
w Markach. Zapowiedziano podję-
cie zdecydowanych kroków w celu 
poprawy sytuacji i zapewnienia 
odpowiedniego wsparcia psycho-
logicznego dla społeczności.

Podczas posiedzenia Zarządu Powiatu szczegółowo omówio-
no funkcjonowanie Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej 
w Wołominie, zwracając uwagę na kwestie zaleceń pokon-
trolnych, które nie zostały dotychczas wdrożone. Zasygnalizo-
wano również niezadowolenie z funkcjonowania filii poradni w 
Markach, która według mieszkańców oraz władz nie spełnia 
standardów, jakie powinna zapewniać tego typu placówka. 
W odpowiedzi na te problemy Zarząd zapowiedział podjęcie 
zdecydowanych kroków, które mają na celu poprawę sytuacji 
oraz zagwarantowanie społeczności, dostępu do wysokiej ja-
kości wsparcia psychologicznego i pedagogicznego, niezbęd-
nego dla harmonijnego rozwoju dzieci i młodzieży w regionie.
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